Vyjádření k návrhu novostavby BD v ul. U milosrdných, Kozí(návrh architekta Fránka) z hlediska urbanistického začlenění a architektury objektu
zpracováno pro AŽP JUDr.Petra Kužvarta jako podklad k odvolání proti územnímu řízení na stavebním odboru MČPraha1 dne 13. prosince 1913.
Obytná budova je umístěna na území Pražské památkové rezervace – vzhledem k památkové ochraně tohoto území  je legitimní  požadavek, aby nově vstupující stavba   zachovala identitu místa. Vzhledem k tomu, že návrh tento požadavek nesplňuje, požadujeme zastavení územního řízení na základě následujícího rozboru stávajícího stavu a vyhodnocení navržené novostavby.
Popis staveniště: 

Ulice u Milosrdných je rozdělena podélně asanační spárou -  její jižní část, do které je novostavba situována,  má v podstatě dochovaný sled barokních objektů, z nichž kostel sv, Šimona a Judy s přilehlým špitálem Milosrdných bratří patří k výrazným reprezentantům vrcholného baroka (J.J.Hrdlička). Po proluce, využívané po demolici drobné pauperitní zástavby v 80tých letech minulého století jako  parkoviště, následuje  areál kláštera  sv. Anežky České ohrazený po celém obvodu zdí.  Celý areál kláštera je národní kulturní památkou. Proti kostelu a špitálu za asanační spárou v jižní uliční frontě je zástavba z konce 19. století, která svým bohatým členěním vychází historickým objektům do značné míry vstříc.   Proti parkovišti – tedy proti staveništi novostavby - je bytový dům asi z poloviny 20 stol.  s utilitární vyprázdněnou fasádou a sedlovou střechou.

Vyjádření k návrhu arch. Fránka vychází z následujících předpokladů:  - novostavba, vložená do architektonicky cenného  památkově chráněného území, má usilovat o harmonický kontext s okolím, respektovat identitu jeho hodnot, má respektovat své postavení v kompozici prostoru, do něhož vstupuje.  Abychom mohli naplnit tyto požadavky, případně sledovat jejich plnění v předloženém návrhu, definujeme následovně významné urbanistické a architektonické prvky, které jsou nositeli charakteru zástavby této oblasti:
Oblast kolem kostela sv. Haštala  (nábřeží Na Františku, Dušní, U Milosrdných, Kozí, Dlouhá, Hradební, Řásnovka.) je do značné míry poznamenána jistou heterogenitou, která je důsledkem bouřlivého vývoje završeného pražskou asanací.  Nicméně dodnes  zachovává v uliční stopě charakter jedné  z nejstarších struktur historického centra. V panoramatu pravého vltavského břehu  se stále ještě uplatňuje strukturou šikmých střech (sedlových a valbových) a hroty věží kostelů (sv.Haštal, Juda a Tadeáš, František).  Nepříznivý vývoj této oblasti by měl stimulovat úsilí, aby se z původního charakteru zachovalo co nejvíce.  
Předložený návrh obytné budovy (autorem je arch. Fránek) jakoukoli snahu o harmonii s okolím ani nepředstírá. Plochá střecha, brutální členění fasády do jakýchsi těžkých bloků, v posledním podlaží evokujících kontejnéry, je v příkrém rozporu se sousední slohově vyspělou architekturou špitálu i domu č.p.418., se kteými se dostává do těsného kontaktu ( od špitálu necelých 10m – šířka ulice Kozí). V minulosti byla plocha parkoviště vedle špitálu vyplněna drobnou pauperitní zástavbou, která navazovala v zásadě ve stejném měřítku na dodnes zachované barokní domy v ulici U Milosrdných směrem ke vstupu do kláštera. Pokud by měla být plocha parkoviště zastavěna, pro větší měřítko novostavby tu místo není. Kromě zásadního pochybení v měřítku návrhu jsou zde i další nedostatky :

-Vztah novostavby k okolní struktuře zástavby:

 Návrh nezachovává plynulou uliční stopu. Vzhledem k dnešní situaci nelze trvat na historické stopě, ale udržení jednotného prostoru ulice U Milosrdných v souvislé stopě je nezbytné. Malé nádvoří novostavby je sice snahou o vylepšení těsné blízkosti s protilehlým domem na asanační rampě, ale vytváří z novostavby jakýsi solitér, který do ulice U Milosrdných rozhodně nepatří. Vztah s protější budovou může vyřešit pouze podstatné snížení nového objektu.  Navržený objekt je svou celkovou  hmotou i měřítkem členění v tvrdém kontrastu s domy ve své řadě, doslova  je utlačuje a porušuje tak integritu prostoru ulice.  Ve struktuře PPR i jiných historických měst je prostor ulic a náměstí určujícím fenoménem, nadřazeným architektuře jednotlivých objektů. Toto pravidlo platí od vzniku měst do 19.století.  Fasády jednotlivých staveb prostor ulic a náměstí vymezují, nerozbíjejí, zachovávají jeho celistvost. Nepřekřikují se navzájem. Jedna neupozorňuje na sebe na úkor druhých, ale vytvářejí harmonický celek.
- Začlenění novostavby do panoramatu:

 Rozměrná plochá střecha  v navrhované výšce mezi  valbami a sedly s převážně keramickou krytinou původních střech  by zničila panorama z Letné.  Pokud by autor ospravedlňoval své pojetí záměrným kontrastem, nezbývá než upozornit na skutečnost, že novostavba je v ulici i v panoramatu v řadovém  - nikoli dominantním postavení, pro kontrast není z hlediska kompozice prostoru nejmenší důvod. Naopak, mělo by tu být uplatněno ochranné pásmo stávajících dominant kostela a kláštera.   Plochá střecha ukončuje na rozdíl od sedla, valby nebo jehlanu věže stavbu bez jakéhokoli pronikání vzhůru do prostoru – je to ukončení definitivní, tupé. Každý ze zkušenosti víme, že směšování zástavby s plochou a šikmou střechou, obzvlášť při stejné výšce střech nebo dokonce v případě vyšší ploché střechy, působí silně nepříjemně, vnáší do zástavby chaos. 
-Kontext architektonického ztvárnění novostavby s původní zástavbou:

 Těsná blízkost navrhované obytné budovy se špitálem sv. Judy (vzdálenost necelých 10m – šířka ulice Kozí) staví oba stejně vysoké objekty do tvrdé konfrontace – jemně členěná   fasáda barokního špitálu těsně vedle těžké, do hrubých bloků rozdělené hmoty – fasáda  odlehčená, vzhůru vyznívající barokní siluetou vedle tupé  vodorovné plochy, do které se lámou bloky fasády -   nemohou vytvářet harmonický vztah. Vznikne nepříjemná disharmonie, chaos. Těžké ztvárnění předimenzovaného objektu nemůže ospravedlnit ani  zhmotnění pověstí o Golemovi uvedené autorem při prezentaci návrhu v Klubu za starou Prahu jako výchozí záměr.

.  
- Rovněž pronikání novostavby do areálu kláštera je nepřijatelné. Přibližuje naprosto nesourodý objekt k jedné z necennějších národních kulturních památek na území Prahy, překračuje o 10m ohradní zeď areálu, dostává se do blízkosti kostela sv. Františka a oslabuje jeho kompoziční úlohu dominanty jak ve struktuře zástavby tak v panoramatu.



Z těchto  důvodů považujeme tento návrh za nepřijatelný a žádáme zrušení územního řízení. Domníváme se, že Praha má právo na harmonické prostředí a zachování historických a estetických hodnot, které jsou zde přítomny. Tyto hodnoty patří nám všem, nelze je zcizovat pro partikulární zištné zájmy. 
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