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	SITUAČNÍ ZPRÁVA
o rizicích vyplývajících z výhrad Evropské komise ke způsobu uplatňování Směrnice Evropského Parlamentu a Rady 2011/92/EU o posuzování vlivů některých veřejných a soukromých záměrů na životní prostředí (směrnice EIA) a dále k otázce regulace vodárenství, včetně návrhů legislativních řešení

	V Praze dne 28. 2. 2014

	


Část I. 
UPLATŇOVÁNÍ SMĚRNICE EIA
A. Požadavky Evropské komise
Dne 26. 4. 2013 zahájila Evropská komise (dále jen „Komise“) vůči ČR řízení ve věci nesprávného provedení směrnice EIA (infringementové řízení). Stěžejní výtkou Komise je, že jednotlivá ustanovení směrnice EIA mají být aplikována nejen na proces EIA, ale i na následné územní a stavební řízení, ve kterých je záměr definitivně schválen. Tato řízení jsou upravena ve stavebním zákoně a výtky Komise tudíž směřují nejen do gesce MŽP, ale zejména do gesce MMR.
Konkrétní zásadní výtky Komise jsou: 
1. nedostatečná účast veřejnosti v řízeních podle stavebního zákona, zejména ve stavebním řízení - gesce MMR
2. nedostatečná možnost veřejnosti podat žalobu proti územnímu rozhodnutí a stavebnímu povolení ‑ gesce MSp a MŽP
3. nedostatečná závaznost výstupů z procesu EIA, díky čemuž dochází ke změnám staveb v územním či stavebním řízení, tj. požadavek závazného výstupu z procesu EIA - gesce MŽP a MMR
B. Původní řešení požadavků Komise schválené v srpnu 2013 vládou Jiřího Rusnoka – již překonáno: Polská cesta
V průběhu léta 2013 byl vypracován návrh odpovědi ČR na uvedené výtky Komise, který byl následně odsouhlasen na úrovni ministrů MŽP, MMR, MD, MPO a MZV a schválen premiérem. Odpověď byla odeslána dne 26. 8. 2013. ČR přislíbila Komisi provedení zcela zásadní koncepční změny stávající právní úpravy spočívající v zavedení tzv. environmentálního povolení, které mělo oznamovatele opravňovat k uskutečnění záměru z hlediska jeho vlivů na životní prostředí. Jednalo se o návrh zásadní systémové změny, jejíž realizace by znamenala zjednodušení systému povolování staveb v ČR, ale vyžádala by si novelizaci desítek předpisů. Velmi střízlivý až optimistický odhad současně počítal s účinností příslušné změny nejdříve v polovině roku 2016.
C. Aktuální stav: Slovenská cesta
Dne 21. 1. 2014 se uskutečnilo jednání s představiteli Komise. Delegaci ČR vedl vládní zmocněnec pro zastupování ČR před Soudním dvorem EU, v delegaci ČR dále byli zástupci Stálého zastoupení ČR v Bruselu, MŽP a MMR. Z diskuse se zástupci Komise vyplynulo, že řešení navrhované ČR, tj. provedení koncepční změny s harmonogramem do poloviny roku 2016, nebude Komise akceptovat a za jediné možné řešení považuje rychlou nápravu všech výtek Komise, a to nejpozději do konce
roku 2014. V takto krátkém časovém úseku je jediným způsobem řešení infringementového řízení novelizace stávajících právních předpisů – zákona EIA a stavebního zákona.
D. Rizika
Problematika implementace směrnice EIA úzce souvisí i s financováním projektů z fondů Evropské unie, neboť řádná implementace směrnice EIA je zároveň jednou z předběžných podmínek pro zapojení ČR do programového období 2014-2020. Jejím splněním je podmíněno schválení příslušných operačních programů.
Riziko ohrožení financování se dále týká nejen nadcházejícího programového období 
2014 - 2020, ale též skupiny dosud nerealizovaných projektů spadajících do předchozího programového období 2007 - 2013, neboť možnost čerpání prostředků v rámci tohoto programového období je stanovena až do konce roku 2015. Do této skupiny patří všechny projekty, pro které bylo vydáno stanovisko dle zákona EIA a dosud jim nebylo vydáno rozhodnutí o poskytnutí dotace.

Komisí bylo konstatováno, že pokud ČR neprokáže Komisi dostatečně aktivní přístup a urychlené zahájení legislativního procesu, bude infringementové řízení postoupeno do další fáze tzv. odůvodněného stanoviska. V odůvodněném stanovisku Komise specifikuje své výtky tak, aby již odpovídaly případným žalobním důvodům. Zároveň je dána členskému státu lhůta pro nápravu těchto výtek. Nejsou-li dle Komise následky odstraněny, může Komise podat žalobu k Soudnímu dvoru EU.
Ve fázi odůvodněného stanoviska je Komise oprávněna zastavit veškeré platby z fondů EU. K tomuto může dojít i v případě, že nebude naplněn stanovený harmonogram přijetí právní úpravy do konce roku 2014. Je zcela jednoznačnou prioritou MŽP, ale i dalších dotčených rezortů (zejména MMR, MD, MPO), aby k žádným takovým krokům Komise nepřistoupila.
Zcela zásadní je rovněž skutečnost, že odblokování čerpání finančních prostředků z fondů EU by bylo závislé na rozhodnutí Komise o ukončení infringementového řízení, nikoli na samotném splnění požadavků Komise. Komise totiž (na rozdíl od členských států) není v rámci infringementového řízení vázána žádnými lhůtami. Obnovení možnosti čerpání finančních prostředků by tak nemuselo následovat bezprostředně po napravení veškerých výtek a provedení legislativní změny, ale po uplynutí časového období v kompetencích Komise, jehož délku nelze předem odhadnout.
E. Návrh řešení
Nedostatky v implementaci směrnice EIA budou napraveny prostřednictvím novelizace zákona EIA a stavebního zákona. Výstupy z procesu EIA budou mít formu závazného stanoviska podle § 149 správního řádu. V navazujících povolovacích řízeních (územní, stavební) bude zajištěna účast dotčené veřejnosti a pro vybrané členy dotčené veřejnosti bude zakotvena možnost dosáhnout soudního přezkumu rozhodnutí vydávaných v těchto řízeních.

Ze zástupců všech dotčených rezortů (MŽP, MMR, MZV, MPO, MD, MSp, MV, ÚV) je ustanovena pracovní skupina, která od minulého roku intenzivně pracuje na přípravě změny zákona EIA a stavebního zákona tak, aby byly naplněny jednotlivé kroky stanoveného harmonogramu, který Komise požaduje a jehož dodržování bude kontrolovat. Stanovené termíny nesmí být překročeny a novela musí být účinná od 1. 1. 2015. Paragrafové znění bude do mezirezortního připomínkového řízení vloženo na konci března tohoto roku.

Poslední setkání pracovní skupiny se uskutečnilo dne 26. 2. 2014. Na jednání byla dohodnuta finální podoba tzv. coherence stamp, který Komise požaduje. Jedná se o ověřování souladu záměru předkládaného v navazujících povolovacích řízeních se záměrem, k němuž bylo vydáno stanovisko EIA. Tento soulad bude ověřen orgánem EIA formou závazného stanoviska, které bude opatřeno v navazujícím povolovacím řízení ve fázi shromažďování podkladů. 

Na jednání bylo dále dosaženo shody v oblasti soudního přezkumu rozhodnutí vydávaných v navazujících povolovacích řízeních (územní rozhodnutí, stavební povolení). Aktivní žalobní legitimace bude přiznána třem skupinám osob: účastníkům příslušného povolovacího řízení (vlastníci dotčených pozemků, obce), osobám, které tvrdí, že byly na svých právech rozhodnutím zkráceny (např. nájemci) a tzv. privilegovaným žalobcům (typicky nevládním organizacím hájícím zájmy životního prostředí). Privilegovanými žalobci budou právnické osoby soukromého práva, které vyhoví následujícím omezujícím podmínkám: 
a) jejich účelem nebo předmětem činnosti je podle zakladatelského právního jednání  ochrana životního prostředí, veřejného zdraví nebo kulturních památek,
b) jejich hlavní činností není podnikání nebo jiná výdělečná činnost,

c) k žalobě připojily podporující petici s nejméně 200 úředně ověřenými podpisy svéprávných osob.
Aktivní žalobní legitimace tedy nebude přiznána veškerým právnickým osobám soukromého práva, ale bude omezena výše uvedenými kritérii.

Harmonogram novelizace zákona EIA, stavebního zákona a souvisejících předpisů, který nesmí být překročen:

	Jednotlivé kroky
	Předpokládaný termín splnění

	1. Zpracování paragrafového znění novely včetně hodnocení dopadů regulace (RIA) a rozeslání do připomínkového řízení
	3/2014

	2. Připomínkové řízení k novele a jeho vypořádání
	5/2014

	3. Projednání novely Legislativní radou vlády a její schválení
	6/2014

	4. Schválení novely vládou ČR
	7/2014

	5. Projednání novely v Poslanecké sněmovně a její schválení
	9/2014

	6. Projednání novely v Senátu a její schválení
	10/2014

	7. Předložení přijatého zákona prezidentovi republiky a jeho vyhlášení ve Sbírce zákonů (platnost zákona)
	11/2014

	8. Účinnost zákona 
	1.1.2015


ČÁST II.
REGULACE VODÁRENSTVÍ

Regulace ve vodním hospodářství v souvislosti s čerpáním dotací z EU pro OPŽP v programovém období 2014 – 2020
A. Identifikovaná rizika
Dle předběžné podmínky uvedené v Pozičním dokumentu Komise (dále jen „EK“) k programovému období OPŽP 2014–2020 bude možné využít dotace do vodohospodářské infrastruktury, jen pokud bude zřízena nezávislá regulační instituce, nebo bude navázáno na implementaci podmínek přijatelnosti. 
Pokud ČR nenaplní výše uvedenou předběžnou podmínku, nebude moci čerpat dotační prostředky do vodohospodářského sektoru (dále jen „VHS“) v programovém období 2014–2020, případně bude čerpání těchto prostředků pozastaveno v případě, že by nedodržela postup, směřující k naplnění předběžné podmínky, ke kterému by se zavázala.

EK dlouhodobě prosazuje zřízení nezávislé regulační instituce, nicméně vnímá, že tento krok je možný pouze v případě, že dojde k potřebné politické shodě. Doposud nebyla tato shoda možná a z tohoto důvodu je předběžná podmínka koncipována tak, že nabízí alternativní řešení v podobě implementace dosavadních Podmínek přijatelnosti. 

V případě, že bude ČR navazovat na implementaci podmínek přijatelnosti, lze na základě zkušenosti s OPŽP 2007–2013 odhadovat rizika tohoto procesu. Jedná se především o tyto faktory:
· Dvojí regulace – vzniká vlastní regulační systém s vlastními pravidly pro infrastrukturu dotovanou a nedotovanou. Systém je tak nepřehledný pro vlastníky infrastruktury a odběratelům služeb nejsou tyto služby poskytovány za stejných podmínek (např. situace, kdy část jedné obce je provozována na základě dotační regulace a část na základě běžné regulace, takže odběratelé žijící jen pár metrů od sebe mohou mít jinou cenu vodného a stočného).

· Znemožnění přístupu některých vlastníků infrastruktury k dotacím z EK – v rámci stávající regulace nejsou někteří vlastníci schopni naplnit dotační podmínky (jsou svázáni nepřiměřeně dlouhými smlouvami, které není možné bez nepřiměřených sankcí ukončit, omezují je vlastnicko-provozní vztahy v jejich bezprostředním okolí, atd.). V důsledku pak není možné využít dotace na všech místech, kde by byly zapotřebí.
· Administrativní zátěž na poskytovatele dotace – kontrola plnění podmínek přijatelností, jejich implementace i poradenství s touto činností spojené je takto převedeno na poskytovatele dotace, který zastává na trhu funkci určitého kvaziregulátora, což je nekoncepční, nepřehledné a pro odběratele matoucí. MŽP nedisponuje odpovídající odborností ani potřebnými podklady ve všech aspektech souvisejících s regulací VHS a nemá žádné kompetence z hlediska zákona č. 274/2001 Sb., o vodovodech a kanalizacích pro veřejnou potřebu a o změně některých zákonů, jež je pro provádění regulace klíčový. Ministerstvo životního prostředí (odbor ochrany vod) plní především funkce kontrolní v oblasti ochrany vod a kvality vypouštěných odpadních vod a vztah MŽP k VHS je omezen na zprostředkovávání dotací do VHS.
B. Navržená legislativní opatření

Zřízení nezávislé regulační instituce.
Fungování nezávislé regulační instituce a úprava regulačního rámce by umožnily čerpání dotace se zachováním konzistentního přístupu v rámci celého odvětví a bez výše zmíněných komplikací. 

MŽP iniciovalo pracovní jednání k řešení problematiky vodohospodářského regulátora za účasti zástupců MŽP, MF, MZe a ERÚ.

Po 15. 3. 2014 bude předložen MŽP, MF a MZe společný materiál pro Svaz měst a obcí ČR, kde bude popsán současný stav regulace VHS a existující požadavky EK na jeho úpravu v souvislosti s bezproblémovým čerpáním dotací přes OPŽP 2014+. V tomto společném materiálu bude variantní návrh uspokojení těchto požadavků včetně varianty vzniku nezávislého regulátora, bude definován rozsah a způsob jeho působnosti a budou podrobně posouzena možná rizika spojená s procesem vzniku a fungování nezávislého regulátora včetně odhadů nákladů na jeho činnost. Materiál připraví MZe, jako hlavní garant oboru vodovodů a kanalizací, ve spolupráci s MŽP a MF. 

Po připomínkovém řízení bude materiál předložen vládě ČR.

Pokud by došlo k dohodě o vytvoření funkce regulátora vodohospodářského sektoru, nabízí se možnost využít již existující struktury Energetického regulačního úřadu.

ERÚ vyjádřil připravenost vytvořit v rámci struktur svého úřadu podmínky pro výkon funkce regulátora, pokud k tomu bude vládou zmocněn a iniciativně připravil předběžný časový harmonogram postupu prací, nutných pro vznik regulátora. 

Z harmonogramu plyne, že navrhovaný způsob regulace VHS, kdy by funkci regulátora vykonával ERÚ, by mohl být, za předpokladu neprodleného zahájení přípravných prací 
a hladkého průběhu legislativního procesu, spojeného s přijmutím potřebné zákonné úpravy regulace ve VHS, funkční od 1. 1. 2016.
Příloha: Detailní materiál k problematice regulace vodohospodářského sektoru 


