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       Nadace Charty 77 vyhlašuje Cenu Františka Kriegla

           za občanskou statečnost pro rok 2014

       Laureátkami Ceny Františka Kriegla pro rok 2014 se staly

Božena Fuková za principiální postoj, který zaujala v říjnu 1968 a neopustila ho ani pod nátlakem osobního ohrožení 

a Miroslava Pošvářová za nekompromisní kritiku toho, jakým způsobem se v Česku staví dálnice. Na svých postojích setrvala i přes to, že tím ohrozila svou profesní kariéru.

Božena Fuková

Ing. Božena Fuková 18. října 1968 společně s poslanci Františkem Krieglem, Gertrudou Sekaninovou–Čakrtovou a Františkem Vodsloněm hlasovala proti Dohodě o podmínkách dočasného pobytu sovětských vojsk, kterou předložila Černíkova vláda. Její hlasování nebylo momentálním rozhodnutím, ale výsledkem aktivit, na kterých se v parlamentu podílela a které vycházely z jejího zásadového postoje. O rok později byla zbavena mandátu a dostala hodinovou výpověď. Po delším hledání našla práci v Laboře Praha a od roku 1987 pracovala jako účetní v Tesle Praha. Je jedinou Slovenkou, která hlasovala proti Dohodě o podmínkách dočasného pobytu sovětských vojsk a svým postojem ukázala, že nebyli jen Husákové a Biľakové. Ocenění získává za principiální postoj, který neopustila ani pod nátlakem osobního ohrožení.

Miloslava Pošvářová
Soudní znalkyně, která kontrolovala dálniční mosty pro společnost Mott MacDonald – propuštěna, protože veřejně upozornila na rezavějící mosty na D47 (květen 2012). „Kritizovat poměry má smysl. Bez ohledu na následky. Jinak se tato republika nikam neposune,“ okomentovala své propuštění novinářům. Následně se stala ředitelkou Úseku kontroly a kvality staveb na Ředitelství silnic a dálnic, odkud byla vyhozena 15. ledna 2014. Miroslava Pošvářová je známá ostrou kritikou, jakým způsobem se v Česku staví dálnice. Následně stála v čele Majetkové komise D47, která dávala dohromady podklady pro soudní pře se stavební společností Eurovia týkající se zvlněné ostravské dálnice. Pošvářová se netajila nelibostí s kroky současného vedení ŘSD i ministerstva dopravy. Na svých postojích setrvala i přes to, že tím ohrozila svou profesní kariéru. 

Cena Františka Kriegla je udělována od roku 1987. Vyhlašována je každoročně 10. dubna, kdy se narodil František Kriegel. Od roku 1990 je cena udělována za občanskou statečnost, projevenou bez ohledu na osobní prospěch a možná rizika. Je udělována jedincům, kteří riskují vlastní postavení, kariéru a často i život, aby prosadili názory a cíle, jež odpovídají humanistickým ideálům, demokracii a lidským právům a jež oni považují za správné. MUDr. František Kriegel byl jedním z nejvýznamnějších politiků pražského jara 1968 a jediným z československých politiků, kdo po odvlečení do Moskvy odmítl v Kremlu podepsat moskevský diktát.

Porota:

Jan Dus, Martin Groman, František Janouch, Jana Horváthová, Miloš Rejchrt (předseda poroty), Břetislav Rychlík, Jiřina Šiklová, Jaroslav Veis

Dosavadní laureáti:

Vladimír Kadlec (1987), Jaroslav Šabata (1988), Jan Dus a Josef Zvěřina (1989), Miroslav Jasinski (1990), Peter Mariánek (1991), Petr Pithart (1992), Igor Blaževič a Jaroslav Štětina (1992), Milena Hübschmannová (1994), Vlado Čech, Karel Kryl a Josef  Vavroušek - in memoriam (1995–1996), František Stíbal (1997), Kumar Vishwanathan (1998), Václav Trojan (1999), Jakub Polák (2000), Stanislav Milota a Miloš Rejchrt (2001),  Miroslav Opatřil (2002), František Lízna a Tomáš Vlasák (2003), Petra Procházková (2004), Mária Machnig (2005), Yekta Uzunoglu (2006), Ondřej Cakl (2007), Jiří Voráč (2008), Jakub Štěrbík a Stanislav Vodička (2009), Alena Dernerová (2010), Libor Michálek (2011), Vladimíra Dvořáková (2012), Matěj Hollan (2013)


Cena bude slavnostně předána 26. května v rezidenci pražského primátora.
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