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Vážení pánové,

obracíme se na Vás kvůli největšímu českému národnímu parku na Šumavě, o kterém bude Vaše vláda v příštích měsících a letech rozhodovat.

Jak víte, péče o Šumavu byla řadu let předmětem diskusí. Hlavní body sporu jsou dva: zda se park má otevřít ještě více nové výstavbě a jak velká má být jádrová zóna, kde budou horské lesy, rašeliniště, řeky a potoky ponechány divoké přírodě.

Pečlivé mapování národního parku ukazuje, že odborné nároky na zařazení do jádrové zóny splňuje 52 % území.
 Jsou to zejména rašeliniště a přírodní smrkové nebo bukové lesy. Lesy ve zbytku parku naopak tvoří převážně umělé smrkové porosty. Ponechání poloviny národního parku přírodě a poloviny pro šetrné hospodaření místních lidí považujeme za dobrý kompromis.

Vláda v minulém volebním období navrhla nový zákon o národním parku, který by snížil ochranu vzácné přírody tím, že by:

· omezil regulaci výstavby nových hotelů a penzionů, apartmánových domů, lanovek, sjezdovek a podobných objektů;

· razantně zmenšil plochy, kde jsou horské lesy, rašeliniště a řeky či potoky ponechány přirozeným proměnám bez lidských zásahů; z dosud platných zhruba 30% rozlohy NP by se tato plocha snížila na pouhých 22% rozlohy NP.

Světový svaz ochrany přírody a Světová komise pro chráněná území, které spravují mezinárodní standardy chráněných území, proto minulou vládu varovaly, že „Šumava si při nyní navrhované [tj. zákonem navrženým vládou] péči nebude moci podržet statut Kategorie II [národní park]. Znamená to, že na základě odborného doporučení bude přeřazena ve Světové databázi chráněných území (WDPA), v Seznamu chráněných území OSN a na seznamu Chráněná planeta do nižší kategorie. Název ‚národní park‘ bude sloužit pouze k místnímu použití a nebude uznáván mezinárodně…“ Podobně likvidační návrh zákona předložilo také Zastupitelstvo Plzeňského kraje. Několik dní před rozpuštěním Poslanecké sněmovny byl však podán poslaneckou iniciativou pozměňující návrh zákona, k němuž měla kladný postoj Stínová vědecká rada NP Šumava.

Pevně věříme, že Vaše vláda přijde s novým přístupem k péči o naše společné přírodní bohatství na Šumavě. Přijatý zákon na mnoho desetiletí ovlivní, jak se s tímto cenným územím bude zacházet. Jsme připraveni poskytnout Vám vědecké informace, které jsme v území za posledních 20 let získali a ze kterých vyplývá unikátnost a obrovská hodnota šumavské přírody. 

Uvědomujeme si, že nový návrh zákona asi bude muset vzniknout jako kompromis. Je tu návrh vládní (i jemu blízký návrh Zastupitelstva Plzeňského kraje), který přírodě ponechává necelou čtvrtinu národního parku, na rozdíl od předchozích návrhů pozitivně vědci hodnocený návrh poslanecké iniciativy, a je tu návrh zonace vypracovaný na základě nezávislého odborného mapování, který přírodě ponechává polovinu. Věříme, že Vaše vláda, bude-li z vědecky podloženého návrhu zonace chtít ubírat, učiní tak pouze v řádně zdůvodněných případech.

Nicméně apelujeme na Vás, aby každé řešení přinejmenším splnilo základní podmínku, totiž aby zajistilo, že Šumava bude splňovat mezinárodní standardy pro národní parky. 

S pozdravem
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